

奋力谱写西部大开发新篇章

——西部地区高质量发展新成效综述

高山巍峨、江河奔腾，广阔的中国西部地区，占全国国土面积七成多，人口占全国约27%，在全国改革发展稳定大局中举足轻重。

牢牢把握高质量发展这个首要任务，西部12个省区市把握战略定位、立足资源禀赋，抓重点、补短板、强弱项，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局。

如今，一个充满活力、生机盎然的西部，正成为高质量发展新高地。

夯实绿色发展底色

布设红外相机拍摄记录野生动物保护情况，巡查私搭乱建、非法捕猎等违法行为……在位于青海省玉树藏族自治州杂多县的昂赛大峡谷，生态管护员更求曲朋背着糌粑和水壶，深一脚浅一脚地钻入山林，开始一天的巡护工作。

“在巡护过程中，经常能看到雪豹、豺、金钱豹等珍稀动物，真切感受到这里的环境越来越好。”更求曲朋说。截至目前，在玉树州，3.1万名牧民当起生态管护员、监测员。

西部地区是国家重要的生态安全屏障。“生态大保护”是西部地区鲜明的战略定位。

近年来，随着重点生态工程深入实施、重点区域综合治理稳步开展、绿色发展加快推进，西部地区深入探索人与自然和谐共生。

西部大开发战略实施以来，累计实施退耕还林还草超过3.2亿亩，森林覆盖率显著提高；长江干流、黄河干流全线达到Ⅱ类水质；汾渭平原2024年PM2.5平均浓度较2017年下降33.9%。

2024年，内蒙古完成“三北”工程建设任务2442万亩，约占全国总任务的45.8%，日均完成生态治理6万多亩；贵州加强生态保护和修复，全面完成武陵山区“山水工程”建设，累计治理修复面积82.28万亩；云南完成营造林349.9万亩、种草改良26.2万亩，新增城乡绿化美化面积10.02万亩……

如何实现高质量发展和高水平保护共赢？西部各地不断积蓄工业高质量发展的“绿色质量”和“绿色动力”，加紧经济社会发展全面绿色转型。

如今，以晶硅光伏、动力电池等为代表的绿色产业正在西部地区加快崛起。

打造对外开放高地

2月10日上午，一列满载通信

设备产品的中亚班列从重庆团结村中心站缓缓驶出，途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家，最终抵达阿富汗海拉顿。

这是重庆首次开行直达阿富汗的中亚班列，标志着重庆中亚班列线路进一步拓展。

四通八达的交通网络，为西部地区的对外贸易注入新活力。因地制宜、同向而行、分工明确，西部各省份积极融入共建“一带一路”，着力构建内陆多层次开放平台。

在广西钦州港，“重庆造”新能源汽车沿着西部陆海新通道出口，两周内能抵达东盟；在陕西西安国际航空枢纽，货机将西部特色产品直送共建“一带一路”国家；在四川攀枝花攀钢弄弄坪铁路专用线，由攀枝花钢铁集团生产的钢坯整列出口老挝……

重庆市政府口岸物流办负责人说，2024年西部陆海新通道铁海联运班列运输货物达96万标箱，同比增长11%，创历史新高，连续7年实现增长。

如今，陆海内外联动、东西双向互济的开放格局正在西部加快形成。

2023年，西部地区进出口总额达3.7万亿元，较2019年增长37%。2024年，西部地区大多数省份进出口增速高于全国，其中四川实现外贸进出口10457.2亿元，同比增长9.4%，进出口规模、对全国外贸增长贡献、外贸主体队伍3项指标接连创下历史最高点。

陕西将强化西安集结中心“枢纽对枢纽”开放功能，推进港产城融合发展；广西部署推进南宁国际铁路港建设，打造南宁机场面向东盟的门户枢纽和国际航空货运枢纽……西部地区依托各自优势，加快构建开放型经济格局。

激活创新发展新动能

在西安赛富乐斯半导体科技有限公司宽敞明亮的洁净车间里，身着无尘衣的技术人员正在仪器前查看参数，先进光子器件工程创新

平台上芯片的清洗、减薄、抛光、划片等制造全流程依序完成。

依托陕西光电子先导院的共性技术平台，赛富乐斯节约了购置大型设备的前期成本，仅用一年时间就完成4英寸半极性氮化镓材料的规模生产及销售，良品率达到95%以上。

牢牢扭住创新这个“牛鼻子”，把发展特色优势产业作为主攻方向，西部地区传统产业焕新升级，新动能积蓄成势。

成都高新区天府长岛数字文创园里，连连刷新国产电影票房纪录的《哪吒之魔童闹海》在这里诞生；贵州全国一体化算力网络国家枢纽节点上，全球首条400G算力通道正为东部人工智能企业输送“数字血液”……

目前，西部地区已打造9个国家战略性新兴产业集群和13个国家先进制造业集群。2024年，西部地区加快形成新质生产力，如陕西科技型中小企业和高新技术企业数量分别增长25%、15%，四川人工智能、生物技术、无人机、核技术应用等新兴产业增长20%以上。

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是扩大有效投资的重要抓手。

在西藏，拉日高速全线通车，G318川藏段建成“超充绿廊”；在新疆，世界最高混凝土面板坝——大石峡水利枢纽工程大坝封顶，乌鲁木齐国际机场改扩建工程竣工；在内蒙古，集大原高铁开通运行，集通铁路全面实现电气化……一大批重大项目蹄疾步稳推进，为西部地区高质量发展提供了坚实支撑。

统计数据显示，西部地区生产总值从2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元，年均增长4.9%。2024年，西部地区12个省份中，有9个省份GDP增速“跑赢”全国。

保持战略定力，勇于担当作为，一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，西部地区正奋力谱写高质量发展新篇章。

(韩佳诺 李晓婷 柳泽兴)

权威发布

商务部： 吸引内外资 投向服务消费领域

在商务部2月27日举行的例行发布会上，商务部新闻发言人何亚东介绍，发展服务贸易和服务消费是稳外贸、扩内需的重要抓手。2024年，全国服务进出口总额达到7.5万亿元人民币，规模再创历史新高，以美元计首次突破万亿美元；服务零售额实现6.2%的增长，居民服务性消费支出同比增长7.4%，对消费支出增长贡献率达63%。

何亚东表示，2月21日国务院常务会议提出，通过“对外开放”、“对内放开”的办法，吸引内外资投向服务消费领域，充分激发市场力量，更好满足人民群众品质消费需求。

商务部将打好政策“组合拳”，加快完善服务消费“1+N”政策措施体系，推动出台支持家政服务消费、数字消费、体育消费等一系列政策，扩大服务领域高质量供给。加强新业态新模式培育，创新服务消费场景，增强人民群众的“获得感”。

(孙红丽)

市场监管总局： 我国制造业产品质量 合格率稳中有升

据国家市场监督管理总局网站消息，截至2024年底，我国制造业产品质量合格率达到93.93%，全国制造业质量竞争力指数提高到85.6，生活性服务和公共服务质量满意度保持在“满意”区间。

2024年，市场监管部门充分发挥质量在企业做大做强、产业建圈强链、城市可持续发展中的作用，加强质量基础设施要素资源的系统集成和融合应用，重点开展质量强企强链强县(区、镇)行动。质量强企方面，系统构建《质量强国建设领军企业培育导则》，首批34家企业纳入质量强国建设领军企业培育库，累计支持组建质量技术创新联合体889个，帮扶企业60余万家；质量强链方面，实施质量强链十大标志性项目，部署开展146项攻关任务，全国实施质量强链项目952个，形成全国百个质量强链重点项目清单；质量强县(区、镇)方面，出台培育建设方案，建设质量强县(区、镇)数字化服务平台，全国580个城市启动质量强县强区强镇培育建设。

(郝帅)

工业和信息化部： 将形成国家高新区 重点新赛道园区榜单

在工业和信息化部2月26日举行的新闻发布会上，工业和信息化部规划司副司长吴家喜介绍，下一步，工业和信息化部将重点分领域分赛道优选一批发展潜力较大、示范引领作用突出的园区，形成重点新赛道园区榜单。

“近年来，国家高新区聚焦国家战略需求，强化技术策源，优化发展生态，引导资源集聚，成为培育新赛道的重要载体。”吴家喜介绍，一是赛道布局更加多元，通过面向传统产业转型升级衍生新赛道、面向新兴产业拓展新赛道、面向未来产业前瞻布局新赛道，培育了氢冶金、智能织物、人形机器人、量子信息、新型储能、合成生物、3D打印制药等一批具有发展潜力的新赛道。二是培育模式各具特色，结合实际探索形成了应用场景牵引、科学家与企业联合创业、大企业内部创业等各具特色的新赛道培育模式，形成了集科技引领、人才驱动、金融赋能、载体支撑等为一体的新赛道培育生态。三是治理机制加快探索，率先探索了药品上市许可持有人制度、数据要素“改革沙盒”、多元主体参与的业界共治等适应新赛道发展的政策试点和新型治理模式。

(申佳平)



走进北京 “机器人大世界”

日前，在北京“机器人大世界”，参观者在参观人形机器人“天工”的行进展示。

北京“机器人大世界”坐落于北京市机器人产业园(亦庄)，是“机器人展示+应用体验”的全品类机器人展示中心，“机器人大世界”展示区域包括技术创新展示区、应用场景示范区、科普教育体验区和未来商业消费区等四个板块，展示了北京机器人产业发展现状与最新成果。 鞠焕宗/摄